

CARTA DE PRAGA

Los seguros sociales en Checoslovaquia

Los seguros sociales para los trabajadores y sus familias son indudablemente una de las más importantes reivindicaciones de la clase obrera. Bajo el imperio austro-húngaro lucharon en vano los Partidos Socialistas por obtener el seguro para los inválidos y los viejos. Únicamente después de proclamada la República, y gracias a la gestión de los ministros socialistas y a la actividad del grupo parlamentario socialista pudo realizarse ese gran progreso social. La lucha fue dura, pero coronada al fin por el éxito. Los grupos burgueses, ante la obligación moral de votar los seguros para los trabajadores, pedían también que fuesen favorecidos los no asalariados, con el propósito de contrarrestar nuestros deseos. No nos opusimos a tal extensión, habida cuenta de que entre los pequeños campesinos hay gran cantidad de gente pobre, y nuestro Partido contribuyó a que los no asalariados pobres gozaran también de un seguro.

Características de la reforma.

Tenemos, pues, dos leyes sobre seguros sociales en Checoslovaquia. La ley de 9 de octubre relativa a la invalidez y vejez de los no asalariados. La ley de 10 de junio de 1925 haciendo extensivo el mismo seguro a los asalariados. Una tercera ley, que asegura una renta a las personas mayores de sesenta y cinco años, en número de 80.000, y que no pueden por su edad beneficiarse de la ley general, completan el mecanismo de los seguros sociales. Estos seguros sociales alcanzan a tres millones de personas, y aparte las cotizaciones obreras y patronales, el Estado debe contribuir con la cantidad de 500 coronas fijas por año; a cada renta de viuda, por la cantidad de 250 coronas, y a cada renta de huérfano, con una cantidad que oscila entre 100 y 200 coronas por año. Las rentas obreras varían, según el volumen de las cotizaciones, entre 1.200 y 5.600 coronas checoslovacas por año.

Una Caja central de seguros sociales está encargada del funcionamiento y administración en toda la República. Según los cálculos de las personas competentes en la materia, dentro de diez años disfrutará la pensión 245.000 personas, por valor de 149 millones de coronas, y a los treinta años de existencia pagará a 784.000 personas, que tendrán derecho a una renta cuyo total se elevará a 823 millones de coronas. Las re-

servas de capitales que tendrá a su disposición la Caja serán empleadas en la higiene preventiva, lucha contra la tuberculosis, las enfermedades mentales y venéreas, el cáncer, etcétera, etc.

De suerte que la Caja de seguros sociales será una de las más importantes instituciones de higiene social en Checoslovaquia.

Hay que hacerlo mejor.

En virtud de la ley antedicha, han sido destinados 100 millones de coronas a la instalación de sanatorios para los que padecen enfermedades contagiosas, así como para las madres que amanantan a sus hijos. Los seguros sociales para los obreros han entrado en vigor el 1.º de julio de 1925.

La ley de seguros sociales tal y como fué votada es el resultado de una transacción. Nosotros reclamábamos una ley mejor, mas nos encontramos con el siguiente dilema: reclamar mucho y no obtener nada, o reclamar lo que era realizable, obtenerlo y que sirviera de base para reformas ulteriores. Hay que tener en cuenta que dicha ley fué presentada al Parlamento en los días luctuosos que sucedieron a la escisión provocada por Moscú, y que, debilitado el movimiento obrero, no pudo hacer más que transigir. Epoca también de depresión económica, en la cual los industriales y comerciantes podían invocar las múltiples dificultades económicas a que habían de hacer frente. Epoca, en fin, nada favorable a las reformas.

También fué votada una ley, que ha entrado en vigor el 1.º de agosto, otorgando el seguro de enfermedad para los funcionarios del Estado y empleados comunales.

Por todas estas leyes se realiza en Checoslovaquia la obra completa de seguros sociales, de suerte que todo obrero o empleado gozará de una renta por enfermedad, vejez, invalidez y accidente.

Gustavo WINTER

NOTICIAS BREVES

El ex kaiser está realizando toda clase de maniobras para volver a Alemania. — Se han descubiertos nuevos yacimientos de petróleo en Hannover. — Parece existe el propósito de crear un Instituto inglés en París. — El Gobierno alemán ha dispuesto un plan de obras, dotado de los créditos correspondientes, para ocupar a los obreros parados. — Inspira inquietudes el estado de salud de la reina de Suecia. — Se intenta crear una Confederación europea contra los Estados Unidos. — Durante unas pruebas automovilísticas verificadas en Boulogne-sur-Mer, un auto se precipitó sobre el público, y resultaron muertos el conductor y un espectador y con heridas varias personas.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 15-77-J.

EL CONFLICTO CARBONIFERO INGLÉS

El Gobierno invita a celebrar otra reunión

Sale para Amsterdam la Misión que va al continente

LONDRES, 27.—Como ya dijimos, la Federación Minera envió al primer ministro una copia de las conversaciones habidas en la fracasada entrevista con los patronos. Ahora la Federación que si el jefe del Gobierno deseaba una reunión, la Ejecutiva estaba pronta a celebrarla.

Ahora se ha sabido que el secretario particular de Baldwin envió una carta acusando recibo de la copia, lamentando el fracaso de las negociaciones y añadiendo que si los mineros desearan celebrar una reunión, sir Arturo Steel-Maitland (ministro del Trabajo) y el coronel Lane-Fox (ministro de Minas) estaban a su disposición.

Dicha misiva llegó tarde al cuartel general de la Federación. Los dos ministros salieron el día para Escocia y el otro para Yorkshire. Sin embargo, sábase que pronto retornarán a ésta.

Se habla de que los elementos siderúrgicos y bancarios ejercen una activa presión sobre el Gobierno; también dicese que desolantes políticos hacen grandes esfuerzos a fin de inducir al Gabinete a mediar en la contienda.

Asígnase que el ministro del Trabajo tiene plenos poderes de Baldwin para intervenir en este asunto.

«Los mineros tienen la columna vertebral de acero.»

En un mítin minero de H-ealwy (Bedford) ha dicho Mr. Albet, de la Ejecutiva minera, que aunque la columna vertebral, según la Anatomía, estaba compuesta de hueso y de materia gris, él suponía que la de los mineros era de acero, y que, por tanto, no podrían doblarla.

Más mineros comprometidos.

Cerca de 220 mineros comprometieron-se a reanudar las tareas en New Tredegar; mas, a pesar de ello, no se han presentado en los tajos.

En la hullaera Glandau, en Rhymney, han abandonado el trabajo los veinticinco mineros que estaban en él.

De Northumberland, Durham, Yorkshire y Lancashire comunican que el cuerpo general de los mineros continúa tan firme como siempre.

«Una brava lucha», dice Lloyd George.

«Podrán rendir por hambre a los mineros; mas la lucha reanudarase nuevamente».

te, pues los patronos no pueden quitar a los mineros su sangre britana, ha declarado Lloyd George.

«Esta lucha ha añadido—es de las más brava que ha conocido el país.»

Se hace más patente el fracaso patronal.

Pese a la persecución policial (en un solo día han llegado a Moneidid 200 e-sbirros), los mineros siguen reacios a entrar en los pozos de los condados de Nottingham y de Derby, que es adonde se dirigen los esfuerzos actuales por romper la resistencia minera, después del fracaso de Warwickshire.

Ha sido tan grande el fiasco, que en algunos sitios, como en el pozo «Pleasley», ni siquiera han admitido a los reducidos infelices que se presentaron.

Los mineros, para evitar tener roces con la policía, que, por cierto, está provocativa, manteniéndose en sus casas.

Uno de los mayores elementos de resistencia en esta lucha épica son las mujeres. A ellas débese gran parte de la persistencia en la lucha.

El Comité minero del departamento ha publicado la declaración siguiente:

«Consideramos la situación como enteramente satisfactoria desde el punto de vista de la Federación, y estamos ciertos de que los pocos hombres que han vuelto al trabajo vendrán a nosotros maniana o pasado.»

Partida de la Misión al continente.

Ha salido de Londres la Misión que va al continente europeo a impulsar la colecta en favor de los mineros.

La preside el diputado Purcell, por el Consejo de las Uniones obreras.

Va camino de Amsterdam, sede de la Internacional Sindical, con cuya cooperación se efectuará la campaña.

Solidaridad.

El fondo femenino ha recibido otras 100 libras de la Sección del Partido Obrero en Wodich, con lo que su ayuda asciende a 3.000 libras; los tipógrafos, otras 700; el Coro obrero de Spithorne, 270; las mujeres socialistas de Vienna, 270; y unos obreros peleros suecos, otras 10.

El fondo minero recibió 7.250 libras de sus colegas yanquis; 300 libras, con lo que hacen 3.000, de la Asociación de Dependientes, y 400 de los picapiedros del norte de Gates.

EL GOLPE DE GRECIA, por Alfarez



LA TIERRA: ¡Qué fatalidad! Otro golpe; ya tengo la cabeza llena de bultos.

JUSTICIA DE LOS SIGLOS

La resurrección del presidente Ebert

Alemania, la nación alemana, eterna inquietud espiritual del mundo y eterno enigma en las incidencias de su vida pública, al celebrar el VII aniversario de la Constitución, ha dedicado una estatua al presidente Federico Ebert, que durante los siete primeros años de postguerra ocupó la jefatura del Estado. Ocupar el Poder moderador es función muy escabrosa en los tiempos políticos actuales, caracterizados por su turbulencia. Todo ello es pura excoecencia de la guerra internacional con sus cuatro años de sombrías perspectivas y de continuada ruptura del sentimiento de fraternidad.

Aun en países neutrales que escaparon de los horrores de la guerra, toda función de Poder está revestida de zozobras y de inquietudes. El pensamiento del gobernante se ve de concentrarse en este interrogante: «¿Acertaremos?» Porque el mundo actual, con su cortejo de problemas que encierran todos ellos una pura naturaleza económica, tiene dos gigantes líricos paralelos de procedencia homogénea: responsabilidad.

Hizguese, pues, cómo serán en Alemania, cómo en Austria y en los demás países vencidos las funciones de Poder, erizadas todas de temores y de sobresaltos. Pero de todos los países sobre quienes se desencadenó el horror de la derrota, ninguno como Alemania para presentar paradójicas enormes en cuanto a lo político y lo económico. Y es que Alemania, por su tradición, por su cosmovivimiento, por sus industrias y por el auge de su cultura es país sobresaliente, no obstante pasar ahora por las onefestanzas que se desprenden de la moral de la derrota.

De ahí que gobernar en Alemania después de la derrota, no es un gobierno fácil desde todos los aspectos de la política como ciencia de gobierno. Y, sin embargo, Ebert acertó.

Acertó en lo político, cosa difícil en un país de amplia cultura, pero casi siempre incurso en las mayores torpezas políticas. ¿Cómo? Al estallar la revolución, el Poder en Alemania cayó en seguida en el arroyo. Todos los magnates del imperio, los mismos que para imprimir a las libertades públicas elevadas restricciones, aconsejaron a las esferas doradas resistencia y represión, fueron como timidas gacelas, como liebres enloquecidas por el estampido de los tiros del cazador. Los reales palacios de Prusia y demás Estados de la Confederación quedaron vacíos. El Socialismo era el dueño de la situación y presentaba la depresión del espíritu público y el retorno a los cuarteles de las tropas nacionales, diezmadadas y venidas. De otra parte, el extremismo de las masas había imprimido a la revolución un carácter eminentemente bolchevista, inflamadas por la ideología de los Soviets, sus compañeros y vecinos. Las fábricas estaban cerradas y el problema del crédito a los industriales alemanes comenzaba por ser un tremendo problema, el capital problema para la producción alemana.

En estas circunstancias se necesitaba para Alemania un hombre de convicciones y de estimada energía. La salida de este hombre era difícilísima, por la razón que el único partido fuerte era el Socialista, y él más cosa era que uno de sus prohombres se enfrentase con los revolucionarios y limitara el movimiento a un fin democrático que levantase al pueblo alemán de sus ruinas. Surgió Ebert, y su pensamiento político para aquellos azarosos instantes era colocarse a una honesta distancia del imperio y del bolchevismo. Su pensamiento encontró no pocos aceptos, y lentamente Alemania iba resurgiendo y acercándose más hacia Occidente en busca de una reconciliación que llegara al olvido de los cuatro años de hostilidades.

A medida que la patria alemana iba reincorporándose a la actividad universal, surgía la admiración hacia el inefable presidente, que había ganado una batalla magna: el «aufrehtung», el resurgimiento del pueblo frente a los enemigos de fuera, y de dentro que consideraban la República en manos de los socialistas como un ataque definitivo a la antigua re-

acción imperial. Esta batalla no la podía ganar ningún mariscal, sino Ebert, hombre desconocido casi ayer, de fama universal después, como uno de los mayores políticos del Universo, políticos a lo Pitt, a lo Cavour, a lo Grey, es decir: políticos restauradores.

Ebert fué un autodidacta, pero de un valor político formidable. Aprendió en las prácticas de la vida humana lo que la carencia de medios para adquirir una cultura oficial le negó. Desde el Poder quedaban empujadas ante él las grandes figuras políticas de Alemania desde la segunda mitad del siglo XIX: Bismarck-Capivi, von Bollow, Bethman Hollweg y demás personas que convirtieron la cancellería en un telar de los hilos de la discordia del universo. Fué un socialista convencido, y el fasto de la vida oficial de la presidencia, imprescindible en la ejecutoria de los altos cargos, no le dió motivo para odiar la modestia de su origen. Su política le valió el aplauso de París, de Londres, de la Roma anterior al fascismo, de la política europea y de la Internacional Socialista. La noche antes de llevarle al Sanatorio donde murió, la pasó en vela con un manual de la Constitución republicana en la mano, y muerto después, quedó grabada sobre el sillón de gutaparcha la huella de su cuerpo alroso, alto y pesado. Una sola de sus miradas de tigre valía más que toda la taifa de columnatizadores que amargaron los últimos meses de vida del gran socialista, ante obrero manual, después presidente de la nación alemana, una de las potencias más importantes de Europa.

Cuando murió le dedicó una conferencia en el Ateneo de Valencia, y ahora, cuando se le ha levantado el monumento que le dedica el pueblo alemán, estrecho con respecto la mano del escultor Scheldt, autor de la estatua. Y estamos por bendecir el bronce de la estatua, porque tal como se están levantando monumentos a ciertos personajes, acaba el espíritu por renegar hasta de la estatuaría griega.

Isidro ESCANDELL UBEDA

(De La Voz Valenciana.)

Siguen las capeas causando víctimas

VALENCIA, 26.—En el Hospital han ingresado hoy Constantino Espí Clemente, natural de Guardamar, de veinte años de edad, y Pedro Sánchez Ifiguez, de Jumilla, de veintidós años, que resultaron heridos en una capea celebrada en el pueblo de Almusafes.

El estado de Constantino inspira serios temores.

El crimen de un guarda jurado

Mata a dos hombres y quiere ocultar el delito.

LEON, 26.—En el pueblo de Valdespino, en el sitio conocido por El Regueral, encontraron tres guardas jurados (dos del término de Galleguillos y Campos y el otro de Valdespino) a un pastor que había sido denunciado por penetrar sus ganados en un rastrojo.

El pastor, que se llama Eusebio Rodríguez, y uno de los guardas de Galleguillos disputaron, haciendo éste uso de la tercera y disparando.

El tiro no hizo al pastor; pero en cambio alcanzó al guarda de Valdespino, llamado Andrés, que cayó a tierra herido gravísimamente.

Nuevamente volvió a disparar el guarda sobre el pastor, al que mató en el acto, de un tiro en el vientre.

Todavía quiso disparar sobre otro pastor que desde alguna distancia presenció el drama; pero su compañero logró arrebatárle el arma.

Para ocultar el crimen los dos que des-

pusieron en manos del cadáver del pastor un revólver, y dirigiéndose al Juzgado de Toraila de las Matas dijeron que dos hombres habían reñido en las Regueras y que creían que los dos habían muerto.

Al dirigirse al sitio indicado el Juzgado encontró todavía con vida al guarda Andrés, quien momentos antes de morir explicó la forma en que se había cometido el crimen.

Los dos guardas fueron desarmados y encarcelados.

El suceso ha causado penosísima impresión, pues las dos víctimas eran muy estimadas en el pueblo.

El pastor Eusebio Rodríguez deja mujer y cuatro hijos en la mayor miseria. El guarda Andrés era soltero.

Nuevo Gobierno en Grecia

ATENAS, 26.—Se ha permitido el regreso a Grecia al general Plastiras, desterrado por Pangalos.

El general Condylis se ha comprometido a que se celebren elecciones generales el 24 de octubre.

Ha constituido nuevo Gabinete, encargándose, además de la presidencia, de las carteras de Guerra y de Marina el general Condylis.

Los demás departamentos ministeriales han sido distribuidos en la siguiente forma: Señor Argiropoulos, ministro en Angola, Negocios extranjeros; profesor de la Universidad señor Peimzas, Interior e Interior de Comunicaciones; doctor Papis, Instrucción pública e Interior de Asistencia a los refugiados; señor Drossopulos, gobernador del Banco nacional, Hacienda; Nakos, Agricultura y Comercio, y Triantafilopoulos, profesor de la Universidad, Justicia.

Los jefes de todos los partidos han declarado que apoyarán al nuevo Gobierno. El pueblo ha aceptado y acogido con gran satisfacción la formación del nuevo Gabinete.

El jefe del Gobierno, señor Condylis, ha declarado que continuará colaborando estrechamente con los jefes de los partidos políticos para la preparación de las elecciones y reglamentación de todas las cuestiones pendientes.

TRINOS

Tedio

La ciudad que habitamos no está fuera, está dentro... Y hoy, de un espíritu horrible voy, desolado, huyendo por calles solitarias, pasadizos desiertos, con las resonancias de espantosos misterios...

¡Allá, otro día, el campo, el aire libre, el cielo, el padre Sol, la sierra soberbia...

Tengo miedo, siguiendo aquí, a quedarme vivo, como estos muertos que viven... ¡para nada, sólo por fuerza!

Siento, dentro de mí, los pasos de algo que va al acecho de matar mi esperanza, mi voluntad y el fuego de mi pasión. Y, un día sin sol, no será dueño de mí, y, como un loco que se echa al mar huyendo de la Muerte, iré al Casinó y jugaré al chamaló; y me harán de la Juntas y encontraré el veneno de la abulia dulce y sano...

¡No! No quiero morir así; y me acodo, conmigo, a mi aposento, donde hablar con la vida, donde pulir mis versos, donde labrar las tablas de mi ciudad; es cierto, mas no triste...

¡El día triste es ir, desnudo y yerto, con las manos vacías, a la Muerte, indefenso contra la Muerte! Dócil, precipitatorio el cuello y el corazón al puño de la mano de hierro que aprietta lentamente hasta el final... El Tedio.

Jorge MOYA

Moscú, contra la Sociedad de Naciones

PARIS, 26.—La diplomacia moscovita ha emprendido una vigorosa campaña con el propósito de impedir el ingreso de Alemania en la Sociedad de Naciones.

De una parte se hace correr la noticia de una organización continental, dirigida por Alemania contra Inglaterra. Por otra parte se lanzan insinuaciones de que Alemania, una vez ingresada en el organismo internacional de Ginebra, exigirá la restitución de sus colonias y que sea modificado el plan Dawes.

Simultáneamente a esta actividad, la propaganda moscovita se ejerce en los medios nacionalistas de Alemania, y la prensa moscovita de Alemania hace resaltar que ésta pudo hacer un convenio comercial con Rusia y un tratado económico con Francia, sin que fuera menester estar adherida a la Sociedad de Naciones. Al contrario; la ausencia de toda obligación permitió a Alemania obtener ciertas ventajas en su política exterior. Esta libertad de acción será reducida considerablemente si Alemania ingresa en la Sociedad de Naciones, pues tendrá que someterse a la influencia inglesa.

Lead LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao.—Dirección: San Francisco, 9 y 11.

CON SERENIDAD

Las fantasías de «La Voz de Guipúzcoa»

Hemos aludido estos días a la facilidad con que se sirven al público informaciones erróneas, y citábamos sin asomos de acritud a «La Voz de Guipúzcoa», que daba como un hecho consumado la escisión en las filas del Socialismo francés, lo cual calificamos de fantasía, empleando, como se ve, una palabra nada violenta para desmentir un hecho que es completamente inexacto.

«La Voz de Guipúzcoa», sin embargo, se ha indignado mucho, con rabia de chico mimoso, y en su crisis de nervios—que nos explicamos por los rigores de la canícula—nos ha soltado unos cuantos insultos y amenazas de tono verdaderamente pueril. Porque no hemos perdido la serenidad, y porque sabemos quién tiene los nervios encabritados, daremos de lado aquello de «el ex órgano del Partido Obrero». ¿O es que pretende el colega sustituirnos? Resultaría muy divertido.

Además no nos ha entendido el colega. Tratándose de una cuestión que se desarrolla en Francia, al incitar a «La Voz de Guipúzcoa» a que hablase de las divisiones del partido radical y del republicano-socialista, claro es que nos referíamos a estas agrupaciones políticas francesas. Y con toda sencillez nos dice el colega que ignora que existan la escisión y el partido republicano-socialista. Una y otro tienen plena realidad; la primera, a partir de la formación del Gobierno Poincaré, y el segundo, con la importancia que le dan hombres como Briand y Painlevé, entre otros, que militan en el citado partido. ¿Cómo íbamos a referirnos a los de España, si por desgracia los elementos republicanos ni están organizados ni cuentan con hombres de prestigio que los dirijan?

Esta es la verdad, que hemos procurado reflejar en nuestras columnas sin crispadura de nervios, aunque seamos víctimas de la ola de fuego que envuelve a Madrid; y desde estas resacas riberas del Manzanares enviémos a los redactores de «La Voz de Guipúzcoa», acariciados cada día por la brisa del Canabático. Todo lo cual ya dicho sin rencor y con plena serenidad.

Efemérides

El cardenal Espinosa

27 de agosto de 1570.—Muere el célebre cardenal Diego Espinosa, que había nacido en un pueblo de Castilla la Vieja en 1505. Hijo de una familia noble que pocos años antes, estudió con aprovechamiento. Fué poco después oidor en Sevilla, y más tarde regente del Real Consejo de Navarra. Felipe II le nombró, sucesivamente, presidente del Consejo de Castilla, inquisidor general de España, encargado de las negociaciones y asuntos de Italia, jefe del Consejo de Estado y del Consejo privado y obispo de Sigüenza. En 1568 recibió Espinosa el capelo, y en el desempeño de todos sus cargos se hizo estimar por su amor a la justicia y su severidad contra los jueces prevaricadores; pero lo que le captó especialmente las simpatías de Felipe II fué el celo ardiente y la intencionalidad religiosa que desplegó como obispo y como inquisidor. Cinco años ejerció Espinosa el cargo de inquisidor general, y en este tiempo llevó a la hoguera a tres personas y penitencia a 1400 con penas graves. Activo e impetuoso con los grandes, trababa a Felipe II de igual a igual. Pero cierto día que el duque de Medinaceli, dispuesto a tomar el mando del ejército de Flandes, se quedó al rey del recibimiento desdeseado del ministro, decidió el monarca acabar con el poder de éste. Usando el tono altivo que sabía emplear en los momentos decisivos, dijo Felipe II al cardenal en una deliberación: «Soy el presidente.» Esta frase fué la sentencia de muerte contra el omnipotente ministro. Sintió Espinosa al oír aquellas palabras herido por un síncope, y los médicos de la corte se apresuraron a retirarle de la presencia del soberano y de los grandes. Díronle por muerto los médicos y procedieron a abrir su cuerpo con tanta prisa, que el moribundo asió el escabello que hería sus entrañas. Afirmase que aún latía el corazón de Espinosa cuando le abrieron el estómago.

Klaproth

27 de agosto de 1835.—Muere en París el sabio orientalista alemán Enrique Julio Klaproth, que había nacido en Berlin en 1781. Estudió en la Universidad de Dresde, y a poco de terminar la carrera comenzó la publicación de su famosa obra «Repertorio asiático». En sus acompañó, en calidad de intérprete, a la embajada rusa en China, y más adelante realizó otros viajes importantes, entre ellos a la Transcaucasia rusa. Al regresar a su país fué nombrado profesor de lenguas asiáticas en la Universidad de Berlin; pero los acontecimientos políticos de aquella época—era en 1812—le impidieron tomar posesión de la cátedra, y marchó a París, donde residió el resto de su vida. Entre las obras que escribió figuran un Viaje al Cáucaso y a la Georgia, el Asia polígota y una Memoria sobre el Asia.

Falsificación de billetes

LONDRES, 26.—La policía londinense ha descubierto en el barrio Este de la ciudad una fábrica de moneda falsa. Se cree con razones fundadas que han sido enviados al continente billetes falsos de una libra esterlina en grandes cantidades.

Ayer quedó inaugurado oficialmente el teléfono automático

Se hacen grandes elogios de la labor realizada por la Compañía Telefónica Nacional

SANTANDER, 26.—Como estaba anunciado, hoy, a las siete de la tarde, celebró con extraordinaria animación la inauguración del teléfono automático en esta capital.

La Central hallábase engalanada con colgaduras de los colores nacionales, ondeando en los balcones la bandera española y la de la Compañía Telefónica.

A las siete y diez minutos llegaron don Alfonso y el príncipe de Asturias, siendo recibidos por todas las autoridades civiles y militares de Santander, el Consejo en pleno de la Standard Eléctrica y los señores marqueses de Urquijo, presidente del Consejo de administración de la Compañía Telefónica, don Valentín Ruiz Sañudo, don Julián Cifuentes Hernández, mister Frank Gill, mister Lewis J. Proctor y conde de Güell, vicepresidentes, y los señores mister Logan, N. Rock, don Amador Álvarez García, don José María Eoadá, don Javier Martí Codolar, señor marqués de Perijá, don Antonio Carrillo de Albornoz, don Miguel Manella Sorrales y don Antonio Nieto Gil, y el secretario general, don Gumersindo Rico González.

Acompañaban a estas personalidades los señores Jaime Cahir, Pérez Sánchez, Bertrán y Mustú, Terradas, Aspiazú, Berenguer, Calladell, Alcaraz, Walker, Quim, Hodges, Strong, Navarro, Durant, Cámara, Esquivá de Román y Melkin, director del departamento de publicidad de la Compañía.

Entre las personalidades de Santander se hallaban las autoridades locales, el gobernador municipal, presidente de la Diputación provincial, gobernadores civil y militar, presidentes de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad, presidente de la Audiencia, García del Moral y Ruano. Además estaban los directores de todas las entidades bancarias de la capital, los de los diarios de la misma y los correspondientes de toda la prensa de Madrid y extranjera.

Don Alfonso corrió el departamento comercial, subiendo seguidamente a la sala de aparatos automáticos, donde tomó asiento en un estrado previamente preparado al efecto, junto al cual había sido colocada una mesa, sobre la que se hallaba una palanca que había de utilizarse para inaugurar el nuevo sistema telefónico. Por indicación del señor marqués de Urquijo, don Alfonso bajó la palanca, e inmediatamente se puso en comunicación el automático. Fué este momento de intensa emoción. Como el pueblo de Santander había sido avisado de que a las siete de la tarde estaría inaugurado el automático, a esta hora puede afirmarse sin temor a exagerar que pusieron en comunicación todos los abonados de Santander, causando todo ello profunda alegría y admiración a cuantos presenciaron tan interesante momento.

En este instante, el presidente del Consejo de administración de la Compañía Telefónica Nacional de España, señor marqués de Urquijo, pronunció un elocuente discurso. Saludó y dió las gracias a don Alfonso y a su hijo por la asistencia al acto, así como a todas las autoridades y personalidades que, aceptando la invitación de la Compañía, daban realce al acontecimiento que se celebraba.

Dió cuenta de los principales trabajos efectuados por la Compañía durante los últimos doce meses, que—dijo—representan aproximadamente el doble de la labor que se había proyectado para ese lapso de tiempo. Con frase cálida y demostrando su gran entusiasmo por la labor que realiza la Compañía, agregó que ésta ha inaugurado desde el 1 de enero al 30 de

nica y el éxito que para él suponía por haber tenido el acierto de firmar la concesión.

Se dieron vivas a España y a la Compañía Telefónica, videntes que fueron contestados con verdadero entusiasmo.

Se ha elogiado unánimemente el grandioso éxito obtenido por la Compañía Telefónica Nacional de España con esta su primera inauguración del teléfono automático.

Los señores Behn, vicepresidentes de la Compañía Telefónica, no pudieron asistir al acto por hallarse en París con motivo del fallecimiento de una persona de su familia.

Don Alfonso hizo presente a los señores marqueses de Urquijo, y Proctor su pésame por esta desgracia.

Notas municipales

La prolongación de la calle de Pantejos. Con motivo de tener el Estado el propósito de subarstar la antigua Casa de Correos de la calle de Carretas, el alcalde propendría al Ayuntamiento la prolongación de la calle de Pantejos, supresión del callejón de San Ricardo y parte de la calle de la Paz.

Para ello habría de ceder el Estado gratuitamente al Ayuntamiento los dos edificios, esto es: las antiguas Casas de Correos y Telégrafos, y el Municipio expropiaría las casas números 4, 6 y 8 de la calle de Carretas, con vuelta a San Ricardo, y Paz números 1, 5, 7 y 9.

Con ello, expone la moción del alcalde, se podría prolongar en igual o mayor ancho que el actual la calle de Pantejos, y quedarían dos solares, uno de los cuales, el colindante con el ministerio de la Gobernación, sería entregado al Estado como pago de la cesión de los dos edificios, y podría servir para ampliar el citado ministerio de la Gobernación, y poder reunir en él distintos servicios anejos, como la Dirección General de Seguridad u otros del Estado. La otra parte, el otro solar, le destinaria el Ayuntamiento a edificios propios o a la venta.

Por todo ello, propone al Ayuntamiento: 1.º Que se sirva aprobar en la forma anteriormente expuesta.

2.º Que se dé traslado al ministerio de Hacienda, como representante de las propiedades del Estado.

3.º Que se recabe la conformidad y apoyo del ministerio de la Gobernación para la realización de la misma.

4.º Que la Alcaldía-Presidencia, procediendo en igual forma que con los terrenos de la plaza de España, haga las gestiones necesarias a esos efectos, y someta en su día, si llega a un acuerdo con el Estado, el mismo a la sanción del Ayuntamiento pleno.

5.º Que, mientras tanto, se perfeccionen por los técnicos correspondientes los proyectos y presupuestos de la obra proyectada.

Después, acompañado por el ingeniero jefe de la Compañía, señor Caldwell, y por el subingeniero jefe, señor Alcaraz, y demás alto personal de la Compañía, visitó la sala del automático; escuchando de aquellos señores amplias explicaciones acerca del funcionamiento del nuevo sistema telefónico inaugurado. Pasó después, acompañado de su hijo y los señores y alto personal de la Compañía, al "bufet", donde tomó una copa de champagne, bajando después a visitar todas las dependencias de la Central y dedicando cumplidos elogios, tanto a la instalación de las salas urbana e interurbana, cuanto al cuadro de fuerzas, sala de baterías, sala de descanso, y a la cocina, admirablemente preparada para las operadoras. Quedó verdaderamente encantado de todos los detalles del nuevo edificio, y al despedirse hizo constar a los señores marqueses de Urquijo y Proctor la gran satisfacción y el agrado con que veía el esfuerzo realizado por la Compañía Telefónica.

Juicio para sentencia

Nos referimos al de accidente del trabajo del compañero de Trebujena José Ruiz Núñez. La prueba pericial de médicos ha resultado desfavorable para el obrero, pues han hecho suyo el informe de los médicos de la Compañía de Seguros, de que era un predispuerto a hernia debido a su debilidad anatómica, llegando alguno a afirmar que era una hernia vieja, a pesar del certificado de sanidad del servicio militar de fecha no lejána.

Sin embargo, esta prueba pericial tiene escaso valor, mucho menos que la testifical del obrero, porque aquella ha sido inoportuna y extemporánea, ya que antes que en el juicio debió practicarse el reconocimiento médico al tiempo de contratar al obrero para el trabajo, y cuyo resultado debió inscribirse en un libro, como lo ordena el penúltimo párrafo del artículo 33 del reglamento y la real orden de 23 de marzo último, cosa que no cumplió el patrono.

En cambio, frente al informe de los médicos aparece el testimonio de dos testigos, que afirman haber presenciado el accidente el 26 de junio último, y que pudieron apreciar el dolor intenso que sufrió el accidentado, pues le obligó a arrojarle al suelo.

Esperamos, pues, una sentencia condenando al patrono al pago de la indemnización que se le reclama. Lo contrario sería concederle un premio a quien no cumple con los preceptos de la ley, quizá para poder alegar después la predisposición del herido, que debe consistir escrita en un libro antes de empezar a trabajar el obrero; pues de lo contrario dicho libro real orden que se considerará completamente sano al obrero reemplante.

Juan BELLO EN TODO CENTRO OBRERO DEBE HABER

La Casa del Pueblo.—Su labor social

Francisco Altad, Santiago Gadea y Regino González

Escritos premiados en los Juegos florales de Novelda. PRECIO: 30 CENTIMOS

Los pedidos pueden hacerse, acompañando a su importe los gastos de certificado, a las Casas del Pueblo de Novelda y Alcoy; a Regino González, en la Casa del Pueblo de Madrid, y a la Administración de EL SOCIALISTA

BAR EL BUEN RECUERDO JORGE JUAN, 3. Se recomienda el exquisito café de este Bar.

¡¡¡MADRES!!! Si queréis tener a vuestros hijos sanos y robustos, dadles siempre el PURGANTE "1919" que sólo cuesta 30 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías.

Información del extranjero

Un túnel submarino. TOKIO, 25.—El Estado japonés ha decidido unir la isla Nippon a la Kion-Sion por medio de un túnel submarino, que abreviará el trayecto de Tokio a Nagasaki, que se recorre ahora en treinta y dos horas.

El túnel, por el cual pasará una vía férrea, costará dos millones de libras esterlinas y atravesará el estrecho de Simanokawá, entre esta ciudad y Maie, distantes 12 kilómetros.

Los capitalistas americanos en el Ecuador. La Confederación obrera del Guayas publica en el "Faro", semanario socialista que aparece en Guayaquil, un largo manifiesto dirigido a las masas obreras, en el cual se denuncian en términos enérgicos los abusos político-financieros realizados por los grandes Bancos. El capital bancario del Ecuador se encuentra completamente en manos de los magnates financieros norteamericanos de Wallstreet. Los Bancos se han puesto de acuerdo para conducir la política gubernamental por el camino de la inflación, haciendo indispensables los empréstitos, que los Bancos aseguran mediante compensaciones importantes.

El nuevo Gobierno ha tomado medidas enérgicas contra esa explotación; lo que ha tenido como consecuencia la quiebra de algunos Bancos; de donde resulta cierta confusión y malestar económico que se traduce en crisis de trabajo. Espérase que esta nueva situación no será más que transitoria, y se invita a los trabajadores a unirse a los socialistas para hacer frente a todas las contingencias.

AYUDA A LOS MINEROS INGLESES. ZURICH, 26.—La Asociación de Empleados de la Villa y Estado de Zurich, que consta de 2.500 afiliados, reunida en asamblea general, acordó mandar 10.000 francos suizos a los mineros ingleses: 5.000 francos de la caja de la Asociación, y los demás procedentes de dos sellos de un franco que cada afiliado deberá adquirir.

La política exterior de Alemania. BERLIN, 26.—La Comisión de Negocios extranjeros del Reichstag ha celebrado una reunión esta tarde para escuchar una extensa información del señor Stresemann, relativa a política exterior de Alemania.

El comunicado oficial facilitado después de la reunión no da informe alguno acerca de las declaraciones del ministro. En cambio, los periódicos dan acerca de ellas algunos detalles. «La Germania» dice lo siguiente: «Está claro que la tesis de Alemania es que el ingreso de esta nación en la Sociedad de Naciones debe ir acompañado de la concesión de un puesto permanente en el Consejo de la misma.»

Agrega que las reivindicaciones españolas relativas a Tánger contribuirán a aclarar la situación en la Sociedad de Naciones.

España parece conceder más importancia a lo que se refiere a Tánger que a la obtención de un puesto permanente en el organismo de Ginebra.

Represión contra el contrabando del alcohol. NUEVA YORK, 26.—Por las autoridades encargadas de hacer cumplir las disposiciones de la Ley Seca se han cursado órdenes a todos los funcionarios de la costa afectos a dicho servicio para que dispersen los canchales del litoral contra cualquier barco, sea de la nacionalidad que sea, que lleve contrabando de alcohol.

Asimismo se han establecido primas que llegan hasta la respetable cifra de 50.000 dólares para premiar a quienes denuncian la existencia de depósitos clandestinos de alcoholes, y según la importancia de la cantidad denunciada. Con esta nueva disposición se espera dar un rudo golpe al contrabando, pues muchos de los individuos que lo ejercen se convertirán en delatores de sus competidores para quitarse obstáculos en el ejercicio de su «industria», y al mismo tiempo para cobrar del Estado.

ARENAL, 4. T. M. 44. Pompas Fúnebres

Las víctimas del trabajo

Se asfixia dentro de un vagón-cuba. ALICANTE, 26.—José Martínez, de dieciocho años, obrero de los muelles de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, se dispuso a limpiar el interior de un vagón-cuba que acababa de llegar de Alcoy.

Al penetrar por la boca de la cuba, José cayó al fondo, quedando exánime, acudiendo en su auxilio otro compañero, que penetró en el interior, sujeto con una cuerda; pero hubo de ser extraído rápidamente por sentir síntomas de asfixia. Varios obreros, después de grandes esfuerzos, lograron romper por el exterior la chapa de hierro de la cuba, extrayendo a Martínez en tan grave estado, que falleció al ser trasladado a la Casa de Socorro.

¡MADRES!

No dejéis de dar a vuestros hijos durante el período de la dentición, la verdadera DENTICINA. Viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Con este maravilloso preparado echan los niños su dentadura sin peligro ni molestia. Cuando observéis a los niños tristes, con la piel ardorosa y la boquita seca, dadles inmediatamente la DENTICINA, y al día siguiente los veréis completamente bien. La DENTICINA corrige la diarrea y hace que la baba no se acumule en el estómago, causando con ello un beneficio inmediato a los niños. Se vende en Farmacias y Droguerías.

¡¡¡MADRES!!! Si queréis tener a vuestros hijos sanos y robustos, dadles siempre el PURGANTE "1919" que sólo cuesta 30 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías.

Por la "Fundación Pablo Iglesias"

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for Madrid, Oropesa, Pontevedra, Malaga, Cabrona, Jativa, Carabanchel Alto, Burgos, Malaga, Cabrona, Jativa, Carabanchel Alto, Burgos, Malaga, Cabrona, Jativa, Carabanchel Alto, Burgos.

tusismo y de trabajo generoso prodigado por el maestro en pro de la causa de los oprimidos, es el mejor premio que se puede rendir a sus virtudes.

Firme, perenne, impercedera es su obra. Pues lo mismo deben ser los monumentos que la recuerden. Y todos estos monumentos e instituciones deben estar presididos por la figura estuosa, serena, ecuánime y sonriente del «abuelo», que no sonreía más que cuando presentaba algún avance del ejército proletario hacia su mejoramiento.

La Fundación no ha de ser sólo una institución que recubre la figura venerable del incansable luchador. Va a ser además institución de trabajo activo, de inquietudes espirituales, de agitación constante de la voluntad y del pensamiento proletario, en beneficio del progreso de los ideales que consumieron toda la vida física e intelectual del venerable «abuelo».

Trabajemos, pues, por que esta institución sea una realidad lo más pronto posible.

Para vergüenza de Alcoy

Por si no era bastante la labor corruptora y de poca educación social que venían haciendo el diario «La Gaceta de Levante» y el semanario católico «La Voz del Pueblo», habiéndonos más de lo debido de la bárbara fiesta de los toros, lo cual ha infundido en el transformo de muchas cabezas, sobre todo de la juventud, en pocas semanas hemos visto aparecer en esta nuestra querida ciudad tres semanarios de propaganda taurina, que, haciendo un mal uso del maravilloso invento del inmortal Gutenberg, se dedican a escribir en favor o en contra de ciertos «ases» taurinos; cuando no lo hacen para lurlarse de unos cuantos desgraciados muchachos de la localidad, a los cuales, por su ignorancia, se les ha metido en la cabeza dedicarse a la improductiva y ridícula manía de ser toreros; cosa que creemos imposible en este querido pueblo; porque si bien es verdad que hasta hoy hemos tenido la fama—para honra nuestra—de ser los alcoyanos muy buenos artesanos, nunca llegaremos—ni falta que nos hace—a tener toreros, por más que se empeñen los cuatro desgraciados que dirigen esos semanarios que se disputan la hegemonía de la mal llamada afición alcoyana.

Honra para nosotros era hasta ahora decir a cuantos forasteros venían a visitar nuestra laboriosa población que Alcoy no podía ni quería sumarse a ese número de pueblos que contaban con una «buena plaza de toros», y para mayor honra podíamos estar orgullosos de decir también que en el mismo punto donde se levantaba hace unos veinticinco años una ridícula plaza de toros ahora existe uno de los mejores talleres de construcción en el arte de la metalurgia alcoyana. Ya se nos ha terminado aquel orgullo—doleroso es decirlo—por que ya Alcoy, gracias a la interesada actitud de unos cuantos que nada útil han hecho en su vida en favor de la Humanidad y al apoyo prestado por la reaccionaria burguesía alcoyana, tiene también de nuevo su plaza de toros.

Lo más vergonzoso de todo cuanto venimos diciendo es ver entre los papanatas que colaboran y propagan la prensa taurina a muchos de los que se han querido significar en las cuestiones sociales por sus tácticas extremistas, calumniando muchas veces a individuos que están muy por encima de ellos en honradez pública y privada.

Los momentos críticos por los que estamos pasando los obreros alcoyanos, por la gran crisis de trabajo y las mil y una arimanas que está fraguando la burguesía para rebajarnos los mezuquinos salarios y anular las tarifas vigentes deberían ser suficientes para que nos diésemos cuenta de la gran necesidad que tenemos de velar por nuestros intereses colectivos, acudiendo como un solo hombre a nuestras respectivas Sociedades de obrero, y de que el dinero que la clase obrera gasta en esas publicaciones de propaganda taurina estaría mejor empleado en un semanario serio y correcto, que podría ser órgano de todos los Sindicatos obreros de la localidad y defensor de los intereses políticos y sociales, sin olvidarse de leer EL SOCIALISTA, para informarnos de todo el movimiento social y político del mundo obrero; cosas que nos son imprescindibles, a no ser que tengamos interés en hacer de este nuestro querido pueblo un pueblo de inconscientes.

Regelio CANTO Alcoy, agosto.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036 (Estafeta 10).

BIBLIOTECA DE VANGUARDIA

que se vende al contado por volúmenes sueltos y a plazos mensuales de cinco pesetas cada uno la colección completa, o sean los siete tomos que, primeramente editados, componen hasta el día la

BIBLIOTECA DE VANGUARDIA

formada por los siguientes títulos:

Table with 2 columns: Title and Price. Includes 'LIBERTAD Y AUTORIDAD', 'LA ORGANIZACION INTERNACIONAL DEL TRABAJO', 'PRESENTE Y FUTURO DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES', 'EL DIVORCIO VINCULAR Y EL DOGMA CATOLICO', 'UNA VIDA HEROICA: PABLO IGLESIAS', 'PABLO IGLESIAS Y LOS DOS DIAS DE SU VIDA INTIMA'.

AL CENTRO EDITORIAL MINERVA Tudescos, 39 y 41 Madrid, E. XII.

Sirvase enviar al nombre y señas que abajo se consignan la BIBLIOTECA DE VANGUARDIA (siete tomos primeramente editados), para pagar su importe al contado

Nombre y dos apellidos: Profesion: Localidad: Franquese con un sello de dos céntimos.

Signe subiendo la suscripción para la «Fundación Pablo Iglesias». La pereverante energía del maestro ha hecho su obra en la conciencia de la masa obrera, que hace cuantos esfuerzos puede por seguir su ejemplar conducta.

Tener voluntad, constancia, para seguir una obra social previamente bien concebida, es el esfuerzo más útil que puede desarrollar la clase trabajadora. Así pensaba y procedía el maestro.

Y forjar, mediante el esfuerzo continuo de los trabajadores idealistas, que hacen mil sacrificios para donar unas pesetas—a veces uno céntimo simplemente—, una institución que recuerde el tesoro de inteligencia, de constancia, de fe, de en-

A la memoria de Pablo Iglesias

Album de cinco magníficas fotografías en tarjeta postal, con cubierta, del entierro del maestro:

Ultimo retrato de Iglesias.—En el foch mortuorio.—Salida del cadáver de la Casa del Pueblo.—Llegada del acompañamiento a la plaza de Manuel Becerra.—Discurso de Besteiro en el Cementerio Civil.

Precio: UNA PESETA

Pedidos a esta Administración, en la forma de costumbre. En los pedidos de 50 ejemplares en adelante se descontará el 25 por 100.

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y UNICA Clinica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 22-44 H.

Noticias del día

El presidente está mejorado. El presidente se encuentra mejorado de su indisposición. En la mañana, dió un paseo en automóvil por la Moncloa y después despatchó con los ministros de Estado y Gobernación y con el director general de Marruecos y Colonias.

Un almuerzo. Esta mañana almorzaron con el presidente los ministros de la Guerra, Estado y Gobernación y los generales Sanjurjo, Gómez Jordana, Saro y Burguete.

Entrega de una bandera. La entrega de la bandera de combate que regala la ciudad de Vigo al cruceiro «Mendez Núñez» se efectuará pasado mañana, día 29.

Con este motivo se celebrarán varios actos oficiales y se depositarán coronas en la estatua del almirante Méndez Núñez. A todos los actos asistirá el ministro de Chile en España.

El ministro de Estado regresa a San Sebastián. Esta noche regresará el ministro de Estado a San Sebastián.

El Tribunal de oposiciones a la Judicatura. Ha sido nombrado el Tribunal de oposiciones a la Judicatura.

Lo componen los magistrados señores García Goyena, Moreno y Fernández Roda, el abogado don Juan de la Cierva, don Juan Herrera, señor Gascón y Marín y don Pablo Gaspar.

El coterca causa estragos en Sang-Hai. Las noticias que se reciben de Sang-Hai son muy desconsoladoras.

El coterca está produciendo verdaderos estragos, registrándose mil casos diarios. Se envarena una artista por haber muerto Valentino.

Comunican de Londres que la artista Peggy Scott, de veintiseis años, apañada por el fallecimiento de Valentino, absorbió una fuerte dosis de veneno que le produjo la muerte.

La travesía del Atlántico se ha aplazado. El aviador Fonck anuncia que aplaza su vuelo a través del Atlántico hasta el 21 del próximo septiembre.

Explosión en una mina. Diecinueve de Nueva York que ha ocurrido una tremenda explosión en el distrito minero cerca de Climer.

Parece que han perecido en la catástrofe 70 mineros.

Numerosas detenciones en Italia. La policía política de Verona ha realizado numerosos registros en los domicilios de los miembros del Partido Socialista maximalista, y ha detenido a 400 de ellos.

En Padua han sido detenidos también numerosos socialistas maximalistas.

La venta de tabacos en Francia. En el ministerio de Hacienda frances se calcula que el aumento llevado a cabo en los precios de las diferentes clases de tabaco producirá al Estado un ingreso anual de 100 millones de francos.

La acción obrera

SOCORROS MUTUOS DE OBREROS DE LA IMPRENTA

Cincuenta pesetas para el mausoleo a Pablo Iglesias.—Elección de cargos. En el salón pequeño de la Casa del Pueblo celebró anoche junta general la Sociedad de Socorros Mutuos de los Obreros de la imprenta.

Fue aprobada el acta y las cuentas del segundo trimestre de este año. Se acordó contribuir con 50 pesetas para la construcción del mausoleo a Pablo Iglesias.

La Directiva dió cuenta de la gestión realizada durante el trimestre, entre cuyos asuntos figuraba el cobro de la subvención de 800 pesetas del Ayuntamiento.

Se procedió a la renovación reglamentaria de cargos, y resultaron elegidos los siguientes compañeros: Ramón Trenado, vicepresidente (reelegido); Rafael Castellanos, secretario segundo; José Fernández López, contador (reelegido); Enrique Gál, vocal segundo (reelegido); Vicente Pérez Parapar, vocal cuarto (reelegido); Ramón Segura, vocal sexto (reelegido); Genesio Cañas, vocal octavo; y Manuel Fructuoso, vocal décimo (reelegido).

La muerte de Barrio y la Sociedad de Gasistas y Electricistas. Al dar cuenta en el número de ayer de la reunión celebrada por los obreros gasistas y electricistas, se nos pasó el haber constatar que por unanimidad se acordó que constase en acta el sentimiento producido por la muerte del inolvidable y querido camarada Vicente Barrio.

Formación de sucesos

Una broma pesada. Hace algunos días, con motivo de haberse sin trabajo Antonio Tomayna del Castillo, de cuarenta y un años de edad, domiciliado en la calle del Rosario, 19, se fue a varios amigos para que le indicaran dónde se precisaba un operario.

Entre otros individuos, se hallaba presente Julián López Vázquez, el que manifestó a Antonio que en Cuatro Vientos había a falta un obrero.

Antonio arregló sus asuntos en la capital y siguió las instrucciones que Julián le dió de ir mañana; pero cuando se acercó a la estación de Cuatro Vientos y comprobó que se trataba de una broma de mal gusto que se trataba de una broma de mal gusto.

Esta mañana, cuando regresó se dirigió a la taberna de la calle del Ángel, donde se encontraba Julián, y sin que mediara palabras le dió una bofetada.

En este estado la cuestión, Julián penetró en la taberna, donde cogió una botella con la que golpeó a Antonio, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Fábrica de gorras

LAVAGEN DE SOMBREROS Y BOINAS

Grandes novedades

CASA YUSTAS 30 PLAZA MAYOR, 3 MADRID

También Julián fué asistido de lesiones leves.

Identificación de un cadáver.

Se ha logrado, ayer, a última hora, la identificación del cadáver encontrado en la madrugada del día 25 en el estanco grande de la Moncloa.

Se llamaba el ahogado Daniel Cabellos Esteban, de veintiseis años, y tenía su domicilio en la calle de Montserrat, 16 y 18. Parece ser que fué víctima de un ataque.

Muerta por una camioneta.

Rosa Sánchez Pérez, de cuarenta y cinco años, que vivía en la calle de Galicia, 27, fué arrollada por la camioneta 16.955, matrícula de Madrid, que conducía Romualdo Martín Lamela.

Después de la cura de urgencia, fué conducida la infortunada mujer al Hospital de la Princesa, donde falleció esta madrugada a consecuencia de las graves lesiones que padecía.

Consejo Supremo de Guerra y Marina

Continúa la vista de la causa por el atentado de Garraf.

Esta mañana continuó en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa por el frustrado complot en las costas de Garraf.

Terminaron todos los defensores la lectura de sus respectivos informes, y a continuación el fiscal rectificó oralmente, ratificándose en sus conclusiones.

Esta tarde continuará la vista y rectificarán oralmente las defensas.

El día en Barcelona

Del atraco del miércoles.

BARCELONA, 27.—Aunque Vicente Vilella, detenido con motivo del atentado de anoche contra Francisco Bernés, ha negado su participación en el hecho, el juez militar que instruye el sumario tiene el convencimiento de su culpabilidad; pues en un registro que practicó la policía en su domicilio fueron encontradas cápsulas análogas a las que contenía el cargador de la pistola momentos antes de ser detenido.

Es probable que, aunque no se pida el procedimiento sumarísimo, termine este tarde el sumario y mañana se eleve a plenario.

Como se recordará, los atracadores eran cinco, consiguiendo huir cuatro de ellos por distintas calles.

Esta mañana, dos médicos militares reconocieron al vigilante y al soldadito heridos en el momento de la detención, y en el dictamen dicen que las heridas que padecen son leves.

A Lérida.

Esta mañana ha salido para Lérida el director general de Carabineros.

Sobre unas oposiciones.

Los encartados en el sumario que se instruye sobre falsedad en unas oposiciones a plazas de maestros han solicitado que se reforme el auto de procesamiento dictado contra ellos.

En libertad.

Ha sido puesto en libertad Fernando Bansaols, que en un establecimiento entregó un billete falso de 1.000 pesetas.

El tiempo de las limosnas.

Mediante fianza de 1.000 pesetas ha sido puesto en libertad Francisco Soldado, supuesto embudador de un timo de 34.000 pesetas dado recientemente.

El anciano que mató a su yerno.

Se ha remitido a la Audiencia, completamente terminado, el sumario instruido contra Jaime Vela, acusado de la muerte de su hijo político, José María Vela, cuyo hecho ocurrió el 14 de julio último en una portería de la calle de las Cortes, Mencheta.

Noticias de Villena

La conferencia de Escandell.

VILLENA, 27.—Se ha autorizado la conferencia que el compañero Isidro Escandell dará el próximo domingo en este Centro Obrero, con motivo del XXII aniversario de la Sociedad de obreros agrícolas «Constancia».

Muy poco es lo que da el Ayuntamiento.

El Ayuntamiento da mil pesetas para el «Homenaje a la vejez». Nos parece muy poco, cuando tantas pesetas se destinan a otras cosas que no debieran colocarse en la importancia de esta.

Rumor que circula.

Corre el rumor de que el alcalde presidente, don Vicente Rodas, se encuentra muy cansado.—Levantino.

Escuelas Racionalistas del Puente de Vallecas

La Sociedad de Escuelas Racionalistas pone en conocimiento de todos sus asociados, así como también de aquellas Sociedades que cooperan a su sostenimiento, que el próximo domingo, día 29, y como clausura de su Exposición, a las once de la mañana, se celebrará el acto de la entrega de premios y trabajos realizados por los alumnos durante el curso pasado.

Reuniones y convocatorias

«Salud y Cultura».

Esta Sociedad se reunirá pasado mañana, domingo, día 28, a las ocho de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

Asociación de Esterotipadores.

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria los días 27 y 28 del presente mes, en la nueva sede de esta Sociedad, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para discutir el siguiente orden del día:

Lectura de actas, lectura de cuentas, altas y bajas, gestiones de la Directiva, discusión del proyecto de Federación Local, preguntas y proposiciones y elecciones (tesorero y vicecontador).

La Directiva ruega a todos los compañeros sean puntuales con la hora señalada, pues a las doce de la noche se darán por terminadas las reuniones.

También hace presente la sanción establecida para los que dejen de asistir.

En Madrid

se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a tres pesetas mensuales. Pago adelantado.

Noticias de Reus Crónica teatral

Crisis de trabajo. REUS, 26.—La suspensión temporal del trabajo en una de las secciones de la fábrica de hilados y tejidos «La Fabril Algodonera», que ha dejado sin medios de poder subsistir a sus necesidades a más de un centenar de trabajadores, ha venido acompañada de una aguda crisis de trabajo que afecta a todos los obreros en general.

En un horno de ladrillería de los más importantes de esta ciudad, hace dos semanas se despidieron a 22 operarios, caso no registrado desde hace muchísimos años. También tocan las consecuencias de la crisis de trabajo los obreros tipógrafos, pues hace algunas semanas que diferentes compañeros se encuentran parados, si bien no totalmente, no llegan a trabajar la semana entera.

Los toneleros también sufren con bastante intensidad esta crisis, hasta el extremo de haber tenido que recurrir a una pequeña reducción en sus jornales transitoriamente para poder trabajar, y a cambio de que los patronos consintieran en no reparar los envases que procedan y estén contruidos fuera de Reus.

Trabajadores! EL SOCIALISTA es vuestro único diario. ¡Ayudadle!

En los primeros días del mes de septiembre, tal vez el sábado, día 4, se inaugurará la temporada por la compañía Prado-Chicote en el Cómico, con el estreno de la comedia original de Luis de Vargas titulada «Charleston».

La inauguración del Cómico.

En los primeros días del mes de septiembre, tal vez el sábado, día 4, se inaugurará la temporada por la compañía Prado-Chicote en el Cómico, con el estreno de la comedia original de Luis de Vargas titulada «Charleston».

¿La Pineda a Martín?

Es casi seguro que Victoria Pinedo actúe durante la próxima temporada con la compañía de Bori, a la que se reintegrará también Sara Fenor, que dejó de pertenecer a ella para ir a París, en unión de la Cora Raga y Marcos Redondo, a estrenar «La Calsera».

Sindicato de Actores Españoles.

Se convoca a asamblea ordinaria del Montepío para mañana, sábado, 28, en el teatro del Centro, después de la función de la noche, y bajo el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.
2.º Estado de cuentas del Montepío.
3.º Elección del cargo de vocal segundo.
4.º Nominamiento de vocales para el reconocimiento de firma.
5.º Ruegos y preguntas.

De la Diputación

A las tres en punto comenzó la sesión extraordinaria del Pleno de la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor Salcedo Bernerjillo.

El primer punto del orden del día es el referente al proyecto de novación de contrato de permuta de la plaza de toros.

Los señores De Pablos y Mamolar felicitaron a la Comisión que ha redactado el proyecto, porque con él se benefician los intereses de la Diputación, mejorando notablemente la nueva escritura y asegurando mayores ingresos que los que se determinaban en la escritura de 1921.

El señor Bauer pidió que constase su voto en contra del contrato que la Diputación discutía.

El señor Pérez Sommers propuso un voto de gracias a la Comisión que ha redactado y convenido el contrato con la Empresa de la plaza de toros.

El presidente, después de explicar las ventajas que la Diputación tendrá con la novación de contrato, dijo que se pediría a la autoridad competente la aplicación de la famosa pragmática de Fernando VII a favor de la Diputación.

El voto de gracias, dijo, lo acepta la Comisión para cuando se vea que el pesimismo del señor Bauer no ha tenido realidad.

Razonó después las distintas bases de que se compone el nuevo contrato, y al llegar a la que se refiere al aforo de la nueva plaza de toros, el señor Mamolar propuso que por esa cláusula, que al parecer la Empresa no está conforme con las condiciones que en ella se determinan, se vaya a la rescisión del contrato.

Si la Empresa—dijo el presidente—aceptara las condiciones señaladas, se hará la nueva escritura; en caso contrario, se irá a la rescisión con todas las consecuencias. El Pleno aprobó el proyecto por unanimidad.

El señor Bauer no estaba ya en el salón.

El régimen interior del futuro Hospicio fué aprobado sin discusión.

En él se encarga a los hermanos maristas de todos los servicios del Hospicio.

Para acopios de carreteras y caminos vecinales se acordó destinar la cantidad de 876.145,53 pesetas, después de unas palabras del diputado señor Alvarez Suárez.

También se aprobó la adquisición de dos máquinas apisonadoras, con motor de aceite pesado, para consolidación del firme de carreteras y caminos por la cantidad de 9.600 pesetas.

El señor Mamolar explicó, como visitador de Manicomios, la construcción y régimen del que se proyecta construir en Alcalá de Henares, y pidió que se aceptase el ofrecimiento de dos millones de pies de terreno que gratuitamente cede el Ayuntamiento. Siendo aprobado.

Se aprobó, acto seguido, el ejercicio económico de 1925-26, la cuenta de propiedades y derechos y cargos por obligaciones y contratos, formulada en 30 de junio último, y la de caudales correspondiente al ejercicio de 1925-26.

Varios diputados hicieron ruegos para que a los diputados suplentes se les envíe el orden del día de cada sesión y se les faciliten los expedientes para su estudio, y se levantó la sesión a las dos y cuarto de la tarde.

Leed SOLIDARIDAD, órgano del Partido Socialista.—Tres pesetas semestre.—Administración: calle de Berdiales, 35, bajo, Vigo.

Para el alcalde de Valdecañas.

Se nos denuncia por un compañero que con fecha 30 del pasado mes de junio presentó una denuncia en el Ayuntamiento de Valdecañas sobre el estado antihigiénico de los cuartos de la casa número 9 de la plaza de Robles de dicha popular barriada.

A los pocos días de presentada la denuncia se presentó en la casa en cuestión un inspector de Sanidad, quien pudo comprobar que cuanto allí se denunciaba era cierto, y en la conversación que tuvo con el denunciante así lo hizo notar.

Posteriormente, el compañero que presentó la denuncia se ha encontrado sorprendido ante un oficio de la Alcaldía de Valdecañas, en el que se le dice que es inexacto que los cuartos interiores de la casa en cuestión, particularmente los bajos señalados con los números 2, 4 y 5, sean antihigiénicos.

Es decir, que al girar la visita el inspector comprueba que es verdad cuanto expone el denunciante, y ahora se quiere demostrar que la casa reúne todas las condiciones higiénicas, sin que el inspector haya girado visita alguna más a la casa hasta el momento de trasladarse de ella el compañero que nos expone lo sucedido, traslado debido a la escasez total de agua, que comprobó el inspector en su primera visita.

Nuestro compañero se ratifica en la denuncia, para lo cual no tendría inconveniente en ponerse a la disposición del inspector provincial de Sanidad para demostrarle que cuanto se le dice en el oficio que firma el alcalde de Valdecañas, don Adolfo Salvador, es incierto.

Por referencias, sabe este compañero que el inspector ha estado en este mes alguna vez más de visita de inspección, y en parte se ha remediado algo la cuestión del agua.

Por cierto que el depósito de agua, situado en la parte superior de la finca, carece de tapa, con grave perjuicio para la salud del vecindario; cosa que debe ignorar el inspector, pues en las últimas visitas que ha realizado, los vecinos, tal vez por temor, no se han atrevido a formular sus quejas y no ha pasado del portal.

Para terminar, bastaría decir que algunos contratos de la citada casa tienen asignadas diez pesetas por consumo de agua, de la que no han disfrutado hasta hace tres o cuatro días.

Notas deportivas

Racing Club-Mogreb F. C.

Como ya anunciamos días pasados, el Club de Chambery, con motivo de la conmemoración del aniversario de la fundación de la Sociedad, celebrará grandes fiestas en los días 12 al 19 del próximo mes de septiembre.

Hoy podemos adelantar que el Mogreb F. C. se enfrentará con el equipo rojinegro los días 15 y 16 de septiembre.

Tenemos las mejores noticias de este equipo marroquí, primero que visita nuestra península, que ha obtenido brillantes victorias, y cuya actuación esperamos vivamente para poder apreciar. En estos partidos el Racing presentará su primer equipo, con los nuevos elementos que lo constituyen.

El Mogreb se propone también jugar en Salamanca el día 9. Como nota curiosa de este equipo puede indicarse que sus jugadores visten el traje árabe, que sin duda ha de llamar vivamente la atención durante su visita a esta corte.

En el domicilio social se continúan recibiendo inscripciones para los concursos de fútbol y atletismo, de seis a ocho de la noche.

El caso Golburi.

Como recordarán nuestros lectores, en estas columnas dijimos que Severiano Golburi había presentado su ficha en la Federación Centro firmada para jugar por el Madrid.

El ex jugador gimnástico ha publicado en un periódico de Guipúzcoa la siguiente carta: «Señor presidente del Madrid: En varios periódicos y en distintas fechas se incluye mi nombre como jugador del Madrid, asegurando que esta temporada defenderé sus colores.

«A usted le consta que yo no he firmado ficha por el Club de su presidencia, y no habiéndolo hecho, no puedo jugar en sus filas.

«Por otra parte, como yo tengo firmada mi ficha por el Osasuna, con quien jugaré este año, le suplico que, para desahacer errores y que mi nombre quede en el lugar que le corresponde, haga llegar por su oficina esta mi decisión a los periódicos que han publicado la noticia.

«Le quedará muy agradecido, Severiano de Golburi.»

Una nota de la Federación Centro.

El organismo regional envía a la prensa para su publicación la siguiente nota:

«Interesa hacer constar a la Federación regional del Centro, en vista de una carta en la que el jugador don Severiano Golburi manifiesta que no ha firmado ninguna licencia a favor del Madrid, que dicho organismo regional no tiene en este asunto más intervención que la de haber recibido la noche del 15 del corriente una ficha, al parecer auténtica, del mencionado señor, y a cuyo documento se le ha dado trámite reglamentario.»

Por lo que es de esperar que el asunto dé juego y tengamos ya el caso de todas las temporadas.

ALPHEMISMO

Sociedad Peñalara.

El domingo, día 5 del próximo septiembre, se celebrará la segunda prueba anual de este originalísimo concurso de marcha por terrenos a la cumbre de Peñalara. Como en el año anterior, los excursionistas saldrán del Albergue de Peñalara en la Fuenteña, distanciadamente las parejas por lo menos en diez minutos, a las horas que voluntariamente exprese cada una al inscribirse, debiendo regresar al punto de partida, después de firmar en el registro de la Sociedad de Peñalara, dentro del plazo de diez horas. Toda pareja que termine el recorrido en ese tiempo por itinerario completamente libre, tanto a la ida como al regreso, recibirá un par de medallas del modelo especial de la Sociedad organizadora.

Como numerosas parejas se preparan para esta importante prueba, organizada sobre bases muy lógicas que las de los anuales records deportivos, es de esperar que una vez más el éxito coronará los esfuerzos de la Sociedad Peñalara.

EXCURSIONISMO

Visita familiar a los pinares de Villaviciosa de Odón.

La Sociedad Elemento Juven del Centro de Instrucción Comercial prepara para el domingo, día 29, una excursión familiar a los pinares de Villaviciosa de Odón, celebrándose en los mismos un baile. A dicha excursión podrán asistir señores socios del Centro y sus familias.

El viaje se hará por un servicio especial de autos, que saldrán de la calle de Pizarro (frente al local del Centro), de ocho a ocho y media de la mañana, para regresar anunciado en los mismos vehículos.

El precio del viaje (ida y vuelta) es de tres pesetas por plaza, debiendo inscribirse hasta hoy, viernes, a las once de la noche, en la Conserjería del Centro.

Se visitará el histórico castillo existente en dicho pueblo.

Se ruega a los señores socios que deseen asistir se inscriban con la antelación posible para su mejor organización.

En la Casa del Pueblo

Reuniones para mañana.

En el salón grande, a las nueve y media de la noche, se celebrará una reunión de señores socios y Guarnecedores.

Información de comunicaciones

Ha quedado clausurada definitivamente la estación telefónica municipal de Cantalejo (Segovia).

Ha quedado abierta al servicio público como limitada y sólo para cursar servicio interior la estación telefónica municipal de Las Batuecas, dependiente de la Jefatura de Sección de Salamanca.

Radiotelefonía

Programa para hoy.

MADRID (Unión Radio, 375 metros).—De once a doce y media de la noche: Campañas de Gobernación. Señales horarias. Emisión de la Unión de Radiotelefonistas. «Pet-pourri» americano: Canción mejicana. «El sombrero jarasno», por la señorita Emilia Romero; romanza de tenor, «Mi Córdoba», por el señor Barea; canto popular mejicano, «La barrachita», por el tenor José Segura y el barítono Juan Rísquez; relato de tenor, «Los ojos negros», por el señor Barea; «Rapsodia cubana», por el señor Gálvez y tenor, canto americano, «Mi viento amor», por la señorita Romero y el señor Segura; canciones mejicanas, «La chachá» y «Golondrina mensajera», por el señor Segura. Cantos argentinos y puntos cubanos, por don Emilio Moreno, acompañado por el guitarrista señor Gómez; dos piezas de concierto por la rondalla de don Antonio Candela y jota por los señores Moreno y Tos, acompañados por la rondalla. «Noticias de última hora».

Espectáculos

Funciones para mañana.

CENTRO.—A las diez y tres cuartos, La Casa de Salud.

EL CISNE.—A las siete, La revoltosa y Agua, azucarillos y aguardiente.—A las diez y tres cuartos, Los borrachos y Gente seria.

PAVON.—A las once, últimas funciones de Alma.

FUENCARRAL.—Colosal programa de variedades.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 16-77-J.

CARBONES SEGOVIA

ENCINA: Despacho, 25 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 11 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 9; BOLAS-ENCINA, 5,75; COK, 5; OVIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.

Peso exacto garantizado

Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-504

Ventas por mayor y menor en Almacén

DESPACHOS: San Vicente, 3 (frente al Tribunal de Cuentas).—Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Barco, 13.—Cataluña, 16.—Embajadores, 37.—Peñ, 14.—Glorieta de Quevedo, 3.

NOTA.—Con objeto de favorecer a los lectores de EL SOCIALISTA, los carbones de encina que compran en almacén o despachos se les rebajarán 2 céntimos en kilo y 25 céntimos en saco a domicilio, presentando este anuncio.

LOS OBREROS TEXTILES

Ante el pasado y el porvenir

IV

Los obreros de la Industria textil fueron los primeros que en Cataluña pensaron en hacer respetar sus derechos ante el capitalismo explotador, por medio de las Sociedades de resistencia, acudiendo a la huelga.

En muchas localidades enseñaron a los obreros de otros ramos del trabajo a defender sus intereses de clase.

Los primeros en sufrir persecuciones, destierros, condenas, encarcelamientos, decapitación (el caso Barceló), despidos injustos e inhumanos (el «pacto del hambre», en 1900), etcétera, etc., fueron obreros empleados en las fábricas textiles.

En materia de organización federativa hubo la «Unión de Clases», de carácter neutro, con vida fugaz. «Las Tres Clases de Vapor», que tuvo un tercio de siglo de vida. Sin idealidad alguna, fueron juguete de políticos, ora republicanos, ora monárquicos.

Después, «La Federación Textil Española», de principios anarquistas, de escasa vida, acabó de manera catastrófica. Y últimamente la «Federación Nacional Textil», fundada en 1914 y asesinada a últimos de 1919.

Su primer Comité estuvo compuesto por socialistas y anarquistas, si bien éstos, al notar que las teorías son una cosa y el encontrarse ante la realidad y la alta responsabilidad de un cargo de tanta importancia es otra, en muchas cuestiones no hacían más que amoldarse a la realidad, dejando aparte las teorías y hasta los principios.

El primer Congreso que organizó el referido Comité se celebró en Badalona, y fueron invitadas a él la Unión General de Trabajadores y la Confederación del Trabajo.

En efecto: la representación de Sabadell sentó plaza de charlatanismo, de perturbadores, de intolerantes. «Los de Alcoy somos así de energéticos», decían entre numerosas interrupciones, puesto que sus bravatas acabaron por fastidiar a toda la Asamblea.

El Congreso terminó en medio del fastidio general, no porque estuvieran presentes los delegados de la Unión General, sino por cansancio ante tanto charlatanismo apocalíptico, ante los discursos truculentos, pero vacíos de contenido social.

El Comité quedó residiendo en Mataró, acordándose la publicación de un periódico semanal «Acción Fabril», en cuya redacción continuaba habiendo socialistas y anarquistas; lo mismo que en el Comité, aquellos elementos debían atenerse a la realidad, y la realidad no permitía que la Federación se declarara por la exclusiva acción directa, ni que el periódico fuera una «Gaceta» del anarquismo.

Y el Comité recibió quejanzas a menudo de Sindicatos federados capitaneados por los anarcho-sindicalistas. Hasta que por fin Sabadell (con escasa organización, manoseada por un alcoyano) y los Sindicatos de Alcoy se dieron de baja en la Federación y en el periódico órgano de la misma.

Este recuerdo nos lo avivan los reparos, la oposición que el compañero Peiró hizo en la Asamblea última sobre el ingreso en la Unión General de Trabajadores de la nueva Federación Textil que va a crearse.

Y nos que nos proponíamos mortificar a los buenos compañeros de Alcoy, ni al compañero Peiró en particular, sino que queremos recordar que ya es antigua la enemiga de aquella ciudad contra la organización seria y bien encauzada.

La organización de los obreros textiles lleva tres cuartos de siglo de movimiento. En dicho lapso de tiempo, las caídas sufridas han sido muchas y de pésimos resultados casi todos ellas. Todos los procedimientos, métodos y tácticas no recomendados por los socialistas se han empleado. Hemos sido juguete de monárquicos, de republicanos y de anarquistas. Con todo este barajaje hemos llegado a caos actual, al mayor de los desastres.

plotación a que se ha llegado actualmente. No les cabe ninguna responsabilidad, puesto que se ha venido actuando siempre al margen de dichos organismos.

En la época postera de la última Federación no faltaban los hombres representativos que tenían gran interés en que dicho organismo viviera en estrecha relación con la Unión General, cosa que era mal vista por los directores de la Confederación. Quizá fué éste uno de los principales argumentos para mandar disolverla cuando tenía que atender a millares de huelguistas.

«Que la labor hecha en la Asamblea que venimos comentando sirva para reparar el incalculable daño que nos hicieron!»

Al nuevo organismo no le han de faltar hombres para realizar una vasta labor de educación y asociación.

El campo en que ha de moverse es muy amplio.

JUAN DE CATALUÑA

Una buena lección

La notable inteligencia del líder del liberalismo inglés, Lloyd George, viene ocupándose hace unos meses en hallar motivos con que demostrar que su partido es tan liberal y obrero como el laborista por lo menos. Lloyd George hace declaraciones francamente favorables a las clases trabajadoras o escribe artículos inflamados de humanismo, previendo la necesidad de ir pronto al fin de los privilegios burgueses.

El ilustre político inglés mira a lo porvenir, y ante el temor de que en un mañana próximo el pueblo inglés castigue con su desprecio a los candidatos del partido titulado liberal, va adoptando posiciones para ver si salva del naufragio que se adivina a la desmantelada nave del liberalismo de su país.

Lloyd George es hombre de talento; no hay necesidad de hacer su elogio, porque creo que coincidirá el lector reconociéndolo así.

Recientemente y en el diario más grande de tamaño que va la luz en esta ha publicado dicho escritor una crónica titulada «El problema minero», crónica que seguramente habrá producido honda impresión a ciertos lectores del mentado diario, que ya suponemos habrá notado el lector que aludimos a «La Vanguardia». Acostumbrados a leer las soporíferas y regocajantes crónicas que sobre el problema social confecciona el anticuado señor Sánchez Pastor, en las cuales tantas veces se ha escrito por la serafica pluma de éste que los mineros ingleses se quejan sin razón, que huelgan por pereza y que viven normalmente mejor que la mayoría de los hombres que trabajan; que el paro que sostiene en defensa de unos chelines para poder dar pan a sus hijos no es más que un motivo para perturbar la digestión de la pobre clase adinerada, y que tras este movimiento hay un fin satánico para acabar nada menos que con la civilización contemporánea, la crónica escrita por Lloyd George habrá soliviantado los espíritus de los buenos burgueses que leen «La Vanguardia».

A nosotros nos ha satisfecho mucho, aunque sea circunstancialmente, que un colaborador de tanto relieve como el escritor inglés haya dado un palmetazo tan fuerte en el meollo de algunos señores que escriben en «La Vanguardia», porque dicho por nosotros no tendría para ellos ni para muchos de sus lectores la eficacia que tal vez ahora pueda tener. Después de varios artículos encaminados, al parecer, a indisponer a los lectores del citado rotativo contra los obreros ingleses, artículos firmados por esa lumbrera social que se firma Sánchez Pastor, ha aparecido Lloyd George defendiendo las peticiones de los trabajadores británicos y señalando el peligro que a su juicio encierra el que regatear unos chelines a unos hombres que emplean su pobre vida en una labor tan ruda y peligrosa como desconocida por tantos escritores; labor que a medida que avanza la cultura humana será tan difícil hallar hombres que quieran realizarla, por altos que sean los salarios que se les ofrezcan.

A los calificativos de antipatriotas y bolcheviques que les aplicaba el señor Sánchez Pastor, opone Lloyd George los adjetivos de abogados patriotas y dignos ciudadanos; lamentándose de la actitud del Gobierno inglés, que coacciona a las entidades benéficas, en contra del sentido de libertad, para que no ayuden a mitigar la miseria que invade los hogares de los huelguistas.

Como el señor Sánchez Pastor tiene una idea muy «su generosa» de la libertad, tal vez se le ocurra procurar que no continúe la colaboración del notable escritor inglés en «La Vanguardia», como se le ha ocurrido pensar que la manera de que no pasen hambre los huelguistas es acudiendo al trabajo sin condiciones y rindiéndose a las bonisimas y altruistas intenciones de los magnánimos patronos; suponemos, pues, que seguirá escribiendo contra estos huelguistas hoy y contra los que sean mañana, como escribe contra los que no quieren seguir sus teorías de resignación mahometana (que ni cristianas son); más tenga en cuenta el viejo redactor que, dado el humorismo con que a veces escribe el político e ingenioso escritor inglés, no tendría nada de particular que cualquier día proponga en una de sus crónicas enviadas a «La Vanguardia» la formación de equipos voluntarios para ir a sustituir en sus normales faenas a los huelguistas ingleses, y llegue así el caso de tener que reformar un equipo de escritores, en el cual desearíamos ver al señor Sánchez Pastor, para poder apreciar, después de unos días de trabajo extrayendo de carbón de una mina cualquiera, cómo cambiaban completamente sus falsos conceptos acerca de democracia, libertad y derecho, con los que hace tantos años viene perturbando la seriedad de juicio a muchos honrados lectores de «La Vanguardia», que tienen derecho, porque viven de su trabajo, a que no les ofusquen el sentido de la justicia con teorías elaboradas para ir contra sus intereses.

A. BARBERA BLAS

Crónica marítima Orientaciones

Llegan hasta nosotros quejas lastimeras.

Los patronos navieros dicen que no pueden vivir: que los fletes de carga sufren cada día una reducción y que el pasaje no ayuda con la adquisición de billetes. «¿Qué hacer ante la magnitud de este grave conflicto económico marino? Soluciones tenemos para todo. No creemos ciudadano, por patriota que sea, compra ciudadano, por patriota que sea, compra objetos de producción nacional malos y caros antes que buenos y baratos de producción extranjera.

«España, ya lo hemos dicho en otra «Crónica», necesita una buena política marítima que la ponga a la misma altura de la marina de otros países. No podemos seguir navegando con buques viejos, carentes de comodidades, lentos en el andar, sin «comfort» interior ni ninguna de las características de la producción naval moderna.

Cierto que hay establecidas primas a la navegación y a la construcción; pero faltan dos cosas esenciales: falta la emulación nobilísima de querer competir y engrandecer los intereses marítimos españoles, despojándonos de esa antipática simpatía que nos mata. España está en mejores condiciones que ninguna otra nación del mundo para el desarrollo de su marina mercante. Por sus afinidades históricas puede crear intercambios comerciales de libre comercio, esto es, nada de lo que se importe de Hispanoamérica, traído en buques españoles o exportado a los mares de mutuo acuerdo, pagará acráneas.

«¿Que pierde el Estado? No. Puede subirse el flete, de lo que se beneficiará el Estado mismo.

De adoptarse esta medida, nuestra marina alcanzaría un alto grado de prosperidad y se fomentaría la formación de Compañías de navegación que producirían al Tesoro cuantiosos ingresos.

La importación y la exportación estarían en aumento, se abaratarían los medios de subsistencia y la competencia de las Compañías de navegación extranjeras dejaría de ser ruina para nosotros, al extremo de que amarraría por completo esa enemiga del flete y del pasaje que en nuestros puertos han encontrado como complemento de sus beneficios y de su engrandecimiento aquellos Compañías, que sin los puertos españoles no tendrían.

Juan RUSSELL

Jóvenes socialistas, trabajadores todos: difundid EL SOCIALISTA, hacédele leer por vuestros compañeros de trabajo. Dejadle voluntariamente olvidado en el tranvía, en el metro, en el café, en el teatro. Si queréis conservarlo, pedid otro; comprad otro ejemplar. Cada perra gorda es un puntal que ponéis a la jornada de ocho horas.

E. FUSIMANA

Federación del Arte Textil y Anexos de España

En cumplimiento de la reciente Conferencia del Arte Textil celebrada en esta ciudad, el domingo último se reunieron en el Centro Obrero del pasaje de la Paz los delegados textiles de Manlleu, Mataró y Calella, con objeto de examinar, en unión de los del Sindicato «El Obrero Fabril», de esta ciudad, el proyecto de estatutos, elaborado por el último, por que habrá de regirse la Federación, que se denominará del Arte Textil y Anexos de España.

Dada lectura del articulado, varios delegados hicieron observaciones diversas, que fueron debidamente examinadas, quedando aprobado el proyecto con algunas modificaciones y adiciones.

Ya al abrirse la sesión, la Ponencia manifestó que al redactar el articulado tuvo muy en cuenta las circunstancias actuales, por lo que procura amoldarse a ellas según la realidad aconseja.

Los delegados manifestaron hacerse cargo de lo expuesto, aprobando el proyecto con ligeras variantes de detalle.

Acordóse a continuación entrar un ejemplar, hecho a máquina, a cada una de las Sociedades adheridas y a todas aquellas que aun sin serlo se dirijan al Sindicato «El Obrero Fabril» en demanda de un ejemplar.

Las entidades adheridas podrán hacer las adiciones y enmiendas que estimen pertinentes a los estatutos, las cuales serán discutidas en el primer Congreso que celebre la Federación.

Próximamente serán presentados los estatutos a las autoridades para su sanción, y tan pronto como estén aprobados, el Comité dirigirá un manifiesto a todos los obreros textiles y similares de España exponiendo la imperiosa necesidad de organizarse seriamente en defensa de la jornada legal del trabajo y demás reivindicaciones obreras.

Notas de Mataró

MATARÓ, 26.—Los vecinos de la calle Cooperativa, ante el caso que vamos a exponer, ocurrido con motivo de la fiesta de la ciudad calle, celebrada el pasado domingo, han demostrado estar poseídos de una alma insensible y antihumanitaria.

«Sabíamos que hay personas insensibles al dolor ajeno; pero no nos imaginábamos que esta insensibilidad podría llegar, aunque haya que hacer alguna excepción, a los vecinos de toda una calle.

Los festejos de la mencionada calle consistían en baile, tarde y noche, amenizado por la Banda municipal, y cuando estaban celebrando los primeros bailes por la noche, la muerte cobró sus garzas sobre una de las casetas de la verja de donde se celebraba la fiesta, arrebatando la vida a una joven de diecinueve años, que hacía algunos días estaba postrada en cama.

No obstante este cuadro de dolor, junto con el que embargaba en aquellos momentos el alma de los familiares de la joven fallecida, y a pesar de haberse enterado de ello la mucha concurrencia que había en la calle, continuó el baile como si nada hubiese sucedido.

sumándose al dolor, o por respeto a aquella familia, no lo habrían podido celebrar otro día?

Y si no lo hubiesen podido celebrar otro día, ¿no vale nada la última satisfacción de haber cumplido como personas racionales?

«Un poco más de humanidad, señores! — La Junta directiva de la Casa del Pueblo ha quedado constituida, habiéndose dividido en la siguiente forma:

Comisión Administrativa.—Presidente, Andrés Pedrosa; vicepresidente, Daniel Barberá; secretario, Juan Sagimón; vicesecretario, José Cabrera; tesorero, José Palomer; contador, Pedro Calvet, y vocal, Jaime Carbonell.

Comisión de Fomento.—Melchor Colomer, Luis Mateu, Gabriel Oms, Antonio Tarenc, José Cabrera, José Jané, Joaquín Sala y Ventura Aymerich.

Comisión de propaganda.—José Parés, Daniel Barberá, Lorenzo Llobera, Domingo Barceló, Miguel Oller, Lorenzo Llinaés, Tomás Nolla y Salvador Casás.

Las entidades que componen esta Casa del Pueblo son las siguientes:

Hilados y Preparación, Producción Agrícola, Tintoreros y Blanqueadores, Electricistas y Similares, «La Unión», de Panaderos de Mataró y sus contornos; Cocheiros y Carreteros, Unión de Trabajadores Carpinteros, Oficios Varios, Agrupación Socialista, Juventud Socialista, y con carácter de reafirmada, la Sociedad de Inquilinos «La Justicia».

Se ruega que toda la correspondencia dirigida a dichas entidades vaya a Santa María, 1 y 3, Casa del Pueblo, Mataró.

«La guerra se evita por la educación», dice Edward A. Filene

«Dad al pueblo el alimento y la seguridad económica, y no el perpetuo aumento de los gastos guerreros.

«Decid a los escolares la verdad sobre las causas económicas de la guerra, mejor que glorificar a los héroes o exaltar las batallas.

«Enseñad al pueblo a usar los inventos para embellecer la vida, y no como máquinas mortíferas.

«Corregid los males sociales de cada nación, y no engañéis al pueblo acerca de los orígenes de dichos males.

«Reformad el presupuesto nacional de modo que atienda debidamente a los maestros y a los jueces (en Norteamérica son electivos en gran parte) antes que a los gastos para la guerra y otros parecidos.

«Haced estas cosas, y habréis dado un gran paso en el camino preventivo de la guerra y para la consecución de la paz.»

Con estas palabras se ha dirigido a la ciudad de Madison el eminente hombre de negocios y gran autoridad en cuestiones industriales y sociales Edward A. Filene, de Boston.

En esta localidad poseen él y sus hijos un gigantesco almacén que contiene toda clase de artículos; los que vende a menor precio que otros establecimientos, y eso que paga mayores sueldos y da mucho mejores condiciones de trabajo.

Es autor de varios trabajos sobre las relaciones entre patronos y obreros.

Ha laborado asimismo por la paz e instituido un premio de 50.000 dólares a la mejor Memoria que presente la paz en toda Europa por medio de la cooperación internacional. Recibió 20.000 Memorias sobre dicho tema.

Hablando sobre enseñanza, afirmó que uno de los deberes esenciales en el terreno educativo es llevar a la masa del pueblo a comprender el verdadero significado y la causa de la guerra.

Está convencido de que no habrá paz en el mundo a menos de educar al pueblo sin los acostumbrados prejuicios de raza, clase o religión.

«Cree que el mayor peligro de otra guerra radica en el hecho de que todos los pueblos europeos levantan entre sí barreras aduaneras y cada Gobierno achaca al vecino la culpa, por su política arancelaria, de la falta de trabajo en las respectivas naciones.

PRENSA OBRERA

Hemos recibido los dos primeros números de la revista «Armonía», órgano oficial de las Sociedades «La Nueva Alianza» y «La Artística Culmaria», de esta ciudad.

Respecto a los fines que se propone realizar, dice: «Armonía» ha venido a la vida dispuesta a llevar fielmente la voz de las Sociedades «La Nueva Alianza» y «Artística Culmaria», a fin de dar un impulso fuerte y vigoroso a la organización del Arte gastronómico barcelonés.

«Armonía», más que nada, anhela consolidar los lazos de confraternidad que entre cocineros y camareros deben existir.

La nueva publicación está muy bien presentada, a la vez que contiene importantes trabajos que han de contribuir a dar orientación y clara conciencia al personal de los organismos de que es portavoz.

Agradecemos sinceramente el envío, y deseamos a «Armonía» un franco y honroso éxito en los propósitos que guían a la nueva publicación.

EL SOCIALISTA se halla de venta en Barcelona en los siguientes puntos:

Antiguo Barcelonés (frente al Hotel Continental); plaza Junquera; Aribau (esquina a Provenza); Las Cuatro Esquinas (San Martín); calle de Sans (esquina a la de Riego); calle de Claris (esquina a Diagonal); librería de Antonio Vallís, calle de Pons y Gallarza, 1 (San Andrés); Paralelo (esquina a la calle de Campo Sagrado); calle de Canaletas (esquina al quiosco de bebidas); y plaza del Giot (quiosco).

DE NUESTRO REQUERDO

La organización obrera en Cataluña

VIII

Según decíamos, los carpinteros habían conseguido establecer la jornada de ocho horas después de una larga y persistente lucha, saliendo de ésta fuertemente organizados.

En cambio los ebamistas, silleros, bastoneros y demás similares; que lucharon también por la reducción de la jornada, no habían podido conseguir el resultado tan justamente merecido.

Pero el año 1916 fueron nuevamente a la huelga por las ocho horas. Los patronos opusieron la resistencia de siempre, dispuestos a no transigir con las peticiones obreras.

Hasta aquel momento la lucha había venido revistiendo los caracteres propios de todas las contiendas de este género. Pero de pronto cambió de aspecto, adquiriendo el de una violencia extraordinaria.

Habían sido desechados, como anticuados e inocentes, los procedimientos empleados en las huelgas hasta aquel momento, proclamándose como medida de carácter general el atentado contra los que desoyen la voz de la Sociedad trabajadora durante la lucha, lo mismo si fuesen patronos que obreros.

Nuestra lealtad nos obliga a consignar que quienes formularon y consiguieron hacer adoptar este programa de extrema violencia, que durante algunos años dió tan triste nombre a los trabajadores de esta región, no fueron catalanes, sino obreros procedentes de otra ciudad española, donde habían luchado y habían sido vencidos por la burguesía.

La huelga se prolongó durante varias semanas, registrándose por primera vez atentados contra obreros y contra patronos.

Dos de los primeros, que conducían una pieza de madera obrada, fueron atacados a tiros en la calle de la Riera Alta, quedando uno de ellos muerto y herido el otro.

Algunos de los agresores fueron detenidos. También fué agredido un pequeño patrono que trabajaba en su establecimiento, resultando gravemente herido.

Estos atentados causaron un efecto sorprendente. Como por encanto cesaron de laborar los escasos «esquiros» que siempre hay en huelgas de alguna importancia, cuando la labor es susceptible de hacerse individualmente, apoderándose del oficio un terror extraordinario.

La huelga terminó con el triunfo de los obreros, obteniendo la jornada de ocho horas.

Los detenidos por el atentado de la Riera Alta fueron puestos en libertad.

La prueba había sido decisiva y concluyente. Las huelgas no se ganan por falta de decisión, de energía, por no adoptarse la violencia como sistema.

Mientras los ebamistas lucharon empleando procedimientos anticuados, perdieron siempre; al adoptar por primera vez métodos más energéticos, más viriles, consiguieron triunfar en toda la línea.

Urgía, pues, adoptar la violencia como sistema, como el solo, como el único medio de alcanzar la victoria en las luchas obreras.

Y así se hizo, con satisfacción suma de todos los partidarios del extremismo.

J. COMAPOSADA

NECESITAMOS

un mecánico montador con alguna experiencia.

PELIGROS, 9, PRIMERO

Un folleto de Pla y Armengol

Se ha puesto a la venta el notable folleto recopilatorio de los artículos escritos por el camarada doctor R. Pla y Armengol con el título «El Socialismo en Cataluña».

El detenido estudió que el autor hace de las diversas tendencias de catalanismo, particularmente de la actuación de la «Lliga», patentiza el exacto conocimiento que de los hombres y de las cosas de Cataluña tiene el doctor Pla y Armengol; pudiéndose asegurar que el opúsculo de nuestro compañero será leído y consultado con singular interés por cuantos en lo sucesivo tengan deseos de conocer a fondo el llamado problema catalán, sobre todo en sus aspectos político y social.

Las entidades que desean adquirir ejemplares de dicha obra pueden dirigir sus peticiones al compañero secretario de la Agrupación Socialista de Barcelona.

Los envíos de pedidos que se han hecho hasta ahora se van sirviendo por riguroso orden; habiendo puesto en Correos los destinados a Madrid, Sigües, Mataró, Montblanch, Valencia, Zaragoza, Reus, Manlleu, Calella, Vendrell y Barbàr.

Socialistas, obreros todos: leed el folleto del doctor R. Pla y Armengol «El Socialismo en Cataluña». Precio, 50 céntimos ejemplar.

IMPRENTA: MADERA, 6.